
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 11.12.14 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BSS/005(VI)/14 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ausschuss für Bildung, 
Schule und Sport 

Dienstag, Altes Rathaus 
Hansesaal 

16:00 Uhr 16:25 Uhr 

     
 09.12.2014    
     

Tagesordnung: 

 
  Öffentliche Sitzung  
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
3 Genehmigung der Niederschrift vom 18.11.14  
  
4 Beschlussvorlagen  
  
4.1 Umwandlung der Sek „Thomas Müntzer“ zur Gemeinschaftsschule DS0458/14 
  
5 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Gunter Schindehütte  
Stadtrat Christian Hausmann stellv. Vors itzender  
Stadtrat Günther Kräuter  
Stadtrat Hans-Joachim Mewes  
Stadtrat Oliver Müller  
Stadtrat Jürgen Canehl  
Stadträtin Carola Schumann i. V. für SR Heynemann 
Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundiger Einwohner Dr. Joachim Köhler  
Sachkundiger Einwohner Rainer Löhr  
Sachkundiger Einwohner René Osselmann  
Geschäftsführung 
Frau Sylvia Grützner  
  
abwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Stadtrat Bernd Heynemann entschuldigt 
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 Öffentliche Sitzung  
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Stadtrat Hausmann, eröffnet die letzte Sitzung des Jahres  
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Stadträtin Schumann nimmt in Vertretung für Stadtrat 
Heynemann an der Sitzung teil. Ab 16:05 Uhr ist der Ausschuss mit 7 Stadträten vollzählig 
beschlussfähig.    
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird unverändert bestätigt.  
Abstimmungsergebnis: 6 : 0 : 0  
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 18.11.14  
 
Stadtrat Müller bittet um nachstehende Änderung der Niederschrift. 
Auf Seite 4, 3. Absatz, muss es richtig heißen:  „Stadtrat Müller  schlägt vor,  
die Verantwortlichen des Landes zur nächsten Sitzung BSS einzuladen, ...“. 
Die Ausschussmitglieder stimmen dieser Änderung zu. 
 
Hinsichtlich der Genehmigung der Niederschrift empfiehlt Stadtrat Müller, die 
Niederschrift erst auf der nächsten Sitzung abstimmen zu lassen. Bezüglich 
des auf der Sitzung vom 18.11.14 von Stadtrat Canehl gestellten Änderungs- 
antrages zur Öffnung von Schulbezirken/Clusterbildung gibt es nach seiner 
Meinung Klärungsbedarf zum Umgang mit Anträgen. Hierzu sollte der Bereich 
BOB gehört und zur Sitzung eingeladen werden. 
 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorschlag des Stadtrates Müller zu, die  
Abstimmung zur Niederschrift der Ausschusssitzung vom 18.11.14 auf der  
nächsten Sitzung vorzunehmen.  
Abstimmungsergebnis zur Vertagung der Genehmigung der Niederschrift: 4: 1 : 2 
 
 
4. Beschlussvorlagen  
 
4.1. Umwandlung der Sek „Thomas Müntzer“ zur 

Gemeinschaftsschule 
Vorlage: DS0458/14 

 

 
Herr Krüger, FBL 40, bringt die Beschlussvorlage ein. Er weist darauf hin, dass mit der 
Sek. „Thomas Müntzer“ die letzte der Magdeburger Sekundarschulen die Umwandlung zur 
Gemeinschaftsschule beantragt hat. Für die Sek. „H. Schellheimer“ kommt die Schulform 
der Gemeinschaftsschule aufgrund der Besonderheit als Sportsekundarschule nicht in 
Frage. 
 
Stadtrat Schindehütte stellt fest, dass noch niemand die wirklichen Kosten für die Gemein- 
schaftsschulen genannt habe, auch nicht der Bildungsausschuss des Landes.  
Stadtrat Schindehütte hinterfragt, ob die Kooperationsschulen, z. B. die BbS „Otto von 
Guericke“, über ausreichend Platz für die Aufnahme von Schülern aus Gemeinschaftsschulen 
verfügen. 
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Herr Krüger informiert, dass 5 Klassen als Bestand an Fachgymnasien bestehen und nicht 
von einem Anstieg der Schülerzahlen an Fachgymnasien ausgegangen wird.   
 
Zur Frage des Stadtrates Canehl hinsichtlich inhaltlicher Schwerpunkte an Fachgymnasien,  
bspw. technische Schwerpunkte an der BbS OvG, erläutert Herr Krüger, dass die Gemein- 
schaftsschulen Kontaktschulen benötigen, da sie keine eigenen Kursstufen anbieten. Möglich 
sind die beiden IGS oder Gymnasien bzw. das Fachgymnasium. 
 
Abstimmungsergebnis zur DS0458/14:  7 : 0 : 0   
 
 
 
5. Verschiedenes  
 

• Stadtrat Müller fragt die Verwaltung nach der Absicherung des Sportunterrichts 
und Beschaffenheit der Sportanlage für die Grundschule „An der Klosterwuhne“. 
Der FDL 40, Herr Sengstock, teilt mit, dass dem FB 40 keine Schreiben/Anfragen 
des Schulleiters zur Sportanlage vorliegen bzw. vom Eb KGm um Stellungnahme 
gebeten wurde. Zwischen der GS und der IGS ist seinerzeit (nach Abschluss der 
Sanierung) die Abstimmung zur Nutzung der Sportanlagen vereinbart worden. 
Zur Klärung wird die Verwaltung den Schulleiter der GS kontaktieren. 

 
• Herr Sengstock gibt den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis, dass eine Übersicht  

über die Anzahl der Schüler und Klassen der allgemein bildenden und berufs- 
bildenden Schulen im Stadtgebiet MD im Schuljahr 2014/15 der Niederschrift als 
Anlage beigefügt wird. 

 
• Der Ausschuss BSS führt eine Sondersitzung zur Beratung der DS0248/14 mit ÄA  

(Erweiterung des Modellversuches „Öffnung von Schulbezirken“) durch.  
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Stadtrat Hausmann, teilt mit, dass als Termin im 
Vorfeld der 13.01.2015 vereinbart wurde. Ebenfalls am 13.01.2015 tagt in einer 
Sondersitzung der VHS-Beirat; Tagungsort ist jeweils die VHS, Leibnizstraße 23. 
Sitzungsbeginn VHS-Beirat: 15:30 Uhr; Sitzungsbeginn Ausschuss BSS: 16:30 Uhr. 
 
Die nächste planmäßige BSS-Sitzung findet am 27.01.2015 um 16:30 Uhr im 
Alten Rathaus (Hansesaal) statt.   
  

 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
gez. Christian Hausmann gez. Sylvia Grützner 
stellv. Vorsitzender Schriftführerin 
 
 
 


